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LA TRANSIZIONE DEMOGRAFICA (capitolo 8)

E’ proseguita e si è intensificata una profonda
transizione demografica in Europa. Nel 2015, per
la prima volta da secoli il saldo naturale della
popolazione europea è stato negativo.
Le variazioni della popolazione dipendono da
fenomeni naturali (nascite/morti) e migratori.
Fenomeni naturali: diminuisce fortemente la
natalità, la popolazione invecchia
Fenomeni migratori: interni ai paesi, fra paesi
europei, dall’esterno dell’Europa



Fonte: Commissione UE, Settimo Rapporto sulla coesione, 2017













Prodotto procapite=produttività * tasso di occupazione
Y/P = Y/N * N/P
Ma il tasso di occupazione può essere scomposto:
Tasso di occupazione = Tasso di occupazione della popolazione
in età di lavoro * Peso della popolazione in età di lavoro sul
totale, cioè
N/P = N/P(15-64) * P(15-64)/P

Quindi il prodotto procapite dipende da tre fattori:
Produttività: Y/N
Quanti lavorano sulla popolazione in età di lavoro: N/P(15-64)
Peso della popolazione in età di lavoro sul totale: P(15-64)/P

Le dinamiche demografiche influenzano moltissimo il reddito
regionale














